企业如何避免金价变化风险
国际现货黄金价格在一段时期内的变化，会对黄金投资及生产企业的利润造成巨大的影响。如何避免黄金价格给企业带来的风险，是黄金生产企业面临的严峻问题。
企业所面临的黄金价格变化风险，就是黄金生产过程中，由于黄金价格下跌而给生产企业带来的损失。在黄金生产成本没有变化的情况下，利润大幅减少。这样使生产黄金企业处于尴尬的局面，到手的利润又拱手送出。例如：某金矿月生产100公斤黄金，月初黄金价格是178/克，而月底黄金价格168/克。月初到月底每克黄金差价为10元，100公斤的差价就是100万元。同样产量的黄金如果企业于月初出售，则比月底可以多收益100万元。还有可能企业卖出黄金后金价上涨更多，也给企业减少了很大的利润空间。若能够合理调配资源，变被动为主动，就可能规避黄金价格变化风险。
随着中国黄金市场与国际黄金市场的进一步接轨，国内黄金价格的波动与国际黄金价格的联系也越来越紧密。特别是去年以来，由于黄金价格出现的巨幅波动，使相关企业的生产经营出现巨大风险。与此同时，国内黄金市场也出现了历史性的突破与发展，企业参与套期保值的需求越来越迫切。事实上，越来越多的企业已经开始积极参与到黄金市场中套期保值的操作。而合理有效地进行套期保值就成为企业避免黄金价格变化风险的有效手段。
操作套期保值分为传统型套期保值和策略性套期保值来两种方案。传统型套期保值具有很大的局限性，并且企业真正的套期保值方案也不是完全利用这种方式，策略性套期保值相对灵活实用。上海金交所的黄金现货延期交易的品种就可以实现套期保值操作。本文将从以下三方面来阐述企业应该如何参与期货套期保值业务，规避黄金价格变化风险。
▲首先必须认清套期保值对企业的作用

套期保值简单来讲对于黄金生产企业的作用就相当于买保险。那么，企业买的是什么“保险”呢？就是对企业的原材料、产成品价格变动的“保险”。企业规模越大，原材料或产成品的价格波动越大，也就越需要这种保险。衍生品市场就是为企业转移和回避价格风险而成立的。企业参与衍生品市场就是来转移和抛售风险的，这就是套期保值在企业生产经营中的作用。对于企业来讲，衍生品市场就是一个风险管理工具（切记：它就是一个工具，而不要把它当成现货批发市场）。很多企业一提套期保值，就认为需要交现货或接现货。其实套期保值的操作绝大多数都是以对冲的方式了结的，即在期货市场做一笔与原来交易方向相反的交易，来了结双方的期货合约。我们仅仅是把期货当成一个为现货服务的工具，而不是现货批发市场。企业必须明确这一点。企业必须清楚套期保值对企业生产经营的作用，只有如此才能合理地给套期保值一个准确的定位。而只有准确定位，套期保值才能真正成为企业整个生产经营中的一个正常环节，套期保值也才能真正具有可操作性。
▲企业明确套期保值成功的标准

我们必须要有一个清晰的标准来评判我们的套期保值操作是否成功。盲目的套期保值并不总是对企业有利，有时甚至会带来额外的损失。那么，我们该如何来评判套期保值是否成功呢？
对于原材料买入企业来讲，套期保值成功与否的标准就是：企业的原材料买入价是否低于市场平均价。只有原材料的买入价低于市场平均价，才能说套期保值操作是成功的。若通过套期保值操作，企业的原材料买入价还高于市场平均价，则套期保值操作肯定是失败的。通过很好的策划，利用周全的套期保值方俺，企业是可以做到这一点的。
对于生产成品卖出企业来讲，即卖出套期保值来讲，评判成功与否的标准就是：企业的商品卖出价格是否高于市场平均价格。只有高于市场平均价才能说你的套期保值是成功的。若低于市场平均价则意味着套期保值失败。
通过这个标准，我们应该认识到，对于套期保值，我们并不一定能完全保证企业在任何情况下都能盈利，但只要比市场平均价高，我们都认为是成功的。因为这样你在行业中就已经处于有利的竞争地位了。所以，当市场状况极其糟糕的时候，即使亏损，我们也要进行套期保值交易，这样可以最大限度地减少损失。在这种情况下，减少损失就是我们保值的目的，比不进行套期保值企业要好得多，这一点企业应该特别注意。
买方的企业买入价格低于市场平均价格，卖方的企业卖出价格高于市场平均价格，那谁来贡献中间价呢？当然是市场投机者，这就是企业参与套期保值的好处，即由投机者来为你承担风险，这也就是套期保值为什么对企业会有帮助的根本原因。
▲企业套期保值操作策略
→进行市场分析

套期保值操作绝不是在简单地买入、卖出现货后，就马上在期货市场做一笔卖出、买入交易，也不是未来需要现货就立即买入远期合约。套期保值操作能否成功，最关键的因素是对黄金市场的分析，也就是要分清市场是涨市还是跌市。只有通过市场分析，我们才能评估出市场目前处于何种状态：是多头状态还是空头状态，或者是平衡状态。只有确认了市场状态，我们才能形成相应的套期保值策略，是买入还是卖出，或者暂时不需要入市等等。对市场进行分析并不意味着投机，区分投机与套期保值的关键是期货头寸是否有相对应的现货存在或需求。只要我们的期货头寸有相对应的现货存在或需求，我们的期货交易就是保值交易。牛市状态比如去年，我们就应该尽量多做买入套期保值，而尽量控制卖出套期保值，而熊市则相反。
→进行风险分析

进行市场分析后，寻找我们的担忧。若担忧价格上涨，则计划考虑做买入保值；若担忧价格下跌，则计划考虑做卖出保值。若没有担忧，即市场价格处于平衡状态，则我们就没有必要入市做套期保值交易。

→关注价格运行的方向和趋势
套期保值操作只需要关注价格运行的方向和趋势，而不必过分关注价格的每天波动。因为对于套期保值来讲，我们担心的是市场价格的运行方向对我们不利，而不是每天的价格波动。市场价格每天都会上下波动，若我们过分关注这种日内的波动，我们将难以贯彻套期保值计划。

→套期保值交易最好用对冲的方式了结

除非期货价格与现货价格出现很大的背离，才采取实物交割的方式。因为若期货合约到期时与现货价格接近，我们就没有必要在期货市场接现货或卖现货，而可以采取对冲的方式了结我们的期货头寸。这样可以省去交割程序而又不影响与现货业务伙伴的关系。当然，若期货价格背离现货价格，则交割是个不错的选择。因为，要么你可以在期货市场卖一个高于现货的价格，要么可以在期货市场买到一个低于现货的价格。
→始终保持现货和期货头寸的相对应

比如，企业计划在未来某个时期需要一定数量的现货，若企业通过分析认为未来价格上涨的可能性较大，则可以先在期货市场买入相当的期货头寸。当企业的一批现货进来后，企业就必须同时减持相应的期货头寸，即做到现货与期货对冲，始终保持期货头寸不要超出现货需求。只有这样，企业才能避免出现套期保值操作转化为投机操作。套期保值转化为投机是所有套期保值业务的大忌，企业必须避免这种现象的出现。因为历史上很多案例在告诉我们这样做的危害性有多么大。
总之，对于企业套期保值来讲，首先，企业必须给套期保值一个明确的定位，明白套期保值在企业生产经营中的地位，把套期保值作为企业生产经营中的一个正常环节对待。其次，通过对市场的分析来确定套期保值的方向和需求。最后，严格避免套期保值业务转化为投机行为。
要做到以上三点，企业最好专门成立一个套期保值部门来操作，由企业领导来监控保值业务的进行。只有这样，套期保值的运作才能给企业起到保驾护航的作用，才能使企业规避黄金价格变化风险。
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