黄金储备与黄金市场
所谓黄金非货币化，就是要取消黄金的货币职能，使其与纸币完全脱离关系，让黄金成为普通商品，使信用货币替代黄金趋于合法化。
“黄金非货币化”即虚拟货币时期是从1978年《牙买加协议》从法律上正式解除黄金在世界上的货币地位开始的。这个阶段人们对黄金货币的认识从非理性趋向理性化。各国央行对黄金储备数量、黄金储备在外汇中的比例做出了合理调整，使整个国际黄金储备数量结构发生了深刻变化。
★黄金非货币化使黄金市场获得了发展
1978年4月，国际货币基金组织（IMF）宣布黄金不再作为货币定值的标准，也不再作为特别提款权定值的标准，废除黄金官价，实行市场价格。成员国与国际货币基金组织之间必须履行黄金支付的规定也被取消，黄金储备也不再作为支付手段来平衡进出口贸易和国际收支差额。黄金非货币化使各国放弃了过去为维持货币平价而必须采取的种种管制黄金的手段，黄金进出口的自由化程度大幅度提高，全球交易量相应大增。在传统的欧洲黄金市场以外涌现出了大量后起的国际黄金市场。放松对黄金管制与客户对黄金需求的上升，还在欧洲大陆、印度、中东、远东、中南美洲等地形成了一系列区域性的黄金市场。
20世纪80年代，国际黄金市场获得了全球一体化的发展。时差把分布在各大洲的黄金市场连为一体；现代化交易工具为黄金交易捕捉市场信息，形成黄金市场一体化的基本格局；各主要黄金市场运作特点各异，是促成黄金市场全球化发展的无形力量；黄金价格决定完全市场化，黄金期货、黄金期权、黄金互换、黄金抵押贷款和本地交易异地交割等新型业务纷纷产生。
总之，黄金非货币化使各国逐步放松了黄金管制，是黄金市场得以发展的政策条件，同时也为黄金市场创新开拓了新空间。

★黄金储备变动对黄金市场的影响

在黄金非货币化时期，一些央行对黄金储备的边际需求已在下降，特别是发达国家中央银行扩大黄金储备的动力不足。加拿大、南非和部分欧洲国家是减持黄金储备的主要力量。中央银行售金给黄金市场带来很大影响，主要体现在以下4个方面：

1. 改变供求关系

央行售金对黄金市场供求关系造成冲击。根据有关统计资料显示，从1989年至2005年，央行出售黄金总量近7000吨，平均每年为400吨左右。中央银行出售黄金储备，使得原来游离于市场之外的储备资产变为市场重要的供应来源，打破了原来供求平衡的关系。
2. 改变消费观念

在传统的消费观念中，人们看重黄金的保值功能，注重黄金饰品的含金量。中央银行出售黄金，改变了社会公众传统的消费观念，人们追求黄金饰品美化功能，而不再是含金量。这样必然会导致黄金需求量出现停滞甚至负增长。
3. 改变黄金价格走势

央行售金对持有黄金的国家来说是种心理打击。这种打击会导致连锁反应，直接影响到黄金价格。根据加拿大中央银行黄金销售队矿业影响的资料分析，黄金供应量每增加10%，金价就会下跌3.4%。
4. 降低黄金产量

央行售金诱发黄金价格下跌，同时导致产金国家产量下降。1970年，南非黄金产量为1000吨左右，进入21世纪，其黄金产量下降到400吨左右。这是南非政府和厂商希望通过减产让黄金市场供求达到一个新的平衡，从而提高黄金市场价格，增加利润空间的缘故。另外，黄金价格过于低迷，与产金成本基本接近，使产金商无利可图，导致了黄金产量的下降。
★黄金储备变动与黄金的货币地位

自黄金非货币化后，一些央行减持黄金。这是否意味着黄金不再具有储备价值呢？这要具体分析这些国家减持黄金储备的目的。综合起来主要有三种情况：一种以加拿大、南非为代表的产金大国，他们认为黄金非货币化，保存大量黄金是不经济的，黄金既不生息，还要支付保管费用。因此，他们减持黄金储备的态度是非常坚决的。第二种是以英国为代表的国家，顺应黄金非货币的历史潮流，抛出不可生息的黄金，换取可生息的外汇资产。第三种一瑞士这个实行高福利社会保障制度的黄金大国为代表，为了保障巨资投入这个领域，卖出黄金储备就成为理所当然的选择。为设立特殊基金而减持黄金储备，这里有双重含义。既有减持黄金储备的目的，又有利用黄金货币职能的意图。
IMF是世界第三大黄金储备机构，到目前为止始终保持了3217吨的黄金储备量。IMF持有黄金的目的和动向备受市场上的矿产商、生产商、交易商以及客户的关注，在全球金融市场中起着举足轻重的作用。自黄金非货币化以来，IMF曾经在1976年~1980年通过拍卖的方式卖出2500万盎司。该价格非常接近伦敦黄金市场在这时期的平均值。当时这一举动使黄金价格大跌20%。20世纪90年代，IMF打算再次出售部分黄金，将所得收入用来援助落后国家。但是遭到发展中国家的极力反对，因此出售计划屡屡落空。从中我们可以IMF对待黄金储备的态度。
金融机构售金对其它央行持有黄金是中心理上和信心上打击，尤其IMF已通过法律程序明确黄金非货币化后，金融机机构售金的负面效应可想而知。
从20世纪70年代起至今，美国一直保持8000多吨黄金储备，并没有减持黄金的意图，这也坚定了其它国家继续储备黄金的信心。这是因为美国需要用黄金作为美元的后盾抵御风险。我们知道，美元在世界经济和国际贸易中占有重要地位，如果人们对美元信誉产生了动摇，就会引发在全球范围内抛售美元的风潮。如果美国没有足够的黄金储备，必将束手无策。另外，如果美国抛售黄金，最大的受害者将是美国自己。因为8000多吨黄金通过什么方式，需要多长时间才能卖出去，这是个现实问题。一旦美国要抛售黄金，这不仅仅是美国储备的8000多吨黄金，还涉及到各国央行储备的两万多吨黄金以及私人储备的1.4万吨黄金，这将给黄金市场造成极大的冲击。
另外，需要指出的是，黄金制度上的非货币化与现实的非货币化进程存在着滞后现象。国际货币体系中黄金非货币化的法律程序已经完成，但是黄金在实际的经济生活中并没有完全退出金融领域，当今黄金仍作为一种公认的金融资产活跃在投资领域，充当国家或个人的储备资产。比如，1979年成立的欧洲货币体系，规定参加欧洲联盟的成员国黄金储备应占其总储备的15%。而欧洲联盟国家中如德国、法国、意大利、荷兰等国黄金储备量在国际上名列前茅。加入欧盟区的成员国不必再持有大量黄金，多余部分通过市场消化。这就明确告诉我们，欧洲联盟减持退出货币领域。因此，欧洲央行售金是储备结构调整的行为。
再从各国央行储备黄金的情况分析，在黄金货币职能弱化的情况下，大多数央行并未减持黄金储备量。世界各国央行仍保留了近3万吨的黄金储备，这不得不引起我们的注意。
另外，我们应该注意国际售金的绝对数据变化。近10年来，央行的售金数量逐年增加，2003年已达到600多吨。把央行当年储金总量与上年相比减少的实际数和官方售金数据比较，我们发现，历年储金总量减少数据均小于官方售金数额，说明官方售金有一部分被其它国家央行所吸纳，这说明黄金的货币租用在人们的心目中仍占据一定地位。
另外，在一国需要向别国贷款或融资时，黄金起着重要作用。1991年，印度国大党执政时期，为了取得国外的贷款，把价值10亿美元的黄金抵押给国际金融机构。截至1994年12月14日，印度财政部宣布，印度已收回1991年抵押在国外的全部黄金。上述这些足以说明，当一国发生经济金融危机需要向外国融资时，黄金是最好的抵押品，是世界公认的国际货币。一旦债务国不能如期偿还债务，债权国有权把黄金兑换外汇，解决国际收支中的问题，体现了黄金的货币作用。
根据以上分析，笔者认为，金融机构售金对黄金发挥货币作用有影响，只是不可避免地在人们的心里留下了黄金货币作用弱化的印象。但是，目前国际上没有更权威的国际货币可以替代黄金，因此，黄金的货币地位仍然存在。这与黄金内在价值的稳定性，它的信用与偿付能力密切相关。而金融机构售金的关键是要了解售金的目的。如果央行出售黄金的主要原因是进口紧缺物资，偿还外债，增加储备中的外汇比重，提高储备资产的收益率等，那么这属于正常的货币流动，也是黄金发挥货币作用的结果。                     
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