理性看待黄金投资的风险与收益
近年来，随着我国黄金市场的开放和上海黄金交易所的成立，人们对黄金的关注越来越多：开始持有更多的实物黄金，购买各种各样的黄金投资产品。人们把黄金视为保值和增值的最佳手段。
毋庸置疑，黄金确实有很大的魅力。与投资股票或基金相比，投资黄金在某些方面风险要小很多，但这并不意味着持有黄金完全没有风险。
▲汇率风险

从长远来看，人民币汇率的波动将对国内黄金投资产生一定影响。由于国际黄金市场主要是以美元标价的，因此，在国际金价不变的情况下，人民币如果兑美元升值，投资黄金的收益就不知道投资人民币资产了。
目前人民币没有实现自由兑换，而我国黄金市场也不是完全对外开放，所以人民币兑美元的汇价变动将会直接引领国内金价相对于美元金价的独立变动。

自从2005年人民币汇率制度改革以来，在过去的近两年时间里，人民币汇率升幅已超过5%。以目前国内每克160元的金价计算，如果剔除汇率变动因素，应该为每克168元。
因此，如果人民币兑美元汇率波动继续加大，国内黄金市场中的生产、加工等企业以及投资者所承受的汇率风险也将进一步增大。
▲机会成本风险

黄金不能生息，因此长期持有黄金的机会成本很高。这导致长期持有黄金非但不能增值，连保值都很困难。例如，1996年用387.87美元买入1盎司黄金，持有至今，如果按美国联邦基金利率5%来计算，10年前的387.87美元相当于2006年的631.80美元，而2006年的黄金平均价格是每盎司604.34美元。所以，长期来看，持有黄金相当于持有货币是贬值的。
对企业而言，持有黄金的机会成本也是很大的。虽然黄金价格的长期趋势走高，但是变化比较缓慢。实盘黄金交易每天价格的波幅通常不超过3%。企业持有黄金的时间一般较长，那么，对企业而言，黄金的流动性较差。假如企业需要一笔流动资金购买原材料，可能会因为流动资金的不足而使存货周转出现问题。所以，企业持有黄金是有机会成本的，它可能影响企业的运行效率，使企业错过一些好的盈利机会。
▲价格风险

近几年，黄金价格大涨大落，投资黄金价格风险变大。2005年，金价涨至每盎司541美元，最终收报每盎司517美元，较2004年上涨18%。2006年，金价最高达每盎司730美元，最低为每盎司520美元，变化幅度非常大。2007年1月至今，金价在每盎司608美元到690美元之间波动。金价波动的风险由广大投资者承担了。
黄金价格主要受美元、石油价格、国际局势和国际投机资金等因素影响。美国和伊拉克、伊朗等中东国家的关系紧张，在未来一段时间内不会得到缓解。未来紧张的国际形势将可能使金价在更大的幅度范围内波动。
金价大幅涨跌的另一个重要影响因素是投机。投机的趋利活动促使黄金市场表现良好。投机势力善于利用一切可以利用的信息，人为放大市场信号，制造欣欣向荣的市场景象，以此影响普通投资人的理性预期，吸引其进入市场，承担金价波动的风险。
近年来，黄金消耗量的85%用于珠宝制造，而剩下的一部分主要用于投资。金价的涨跌，就是这剩下的15%的投机性需求在兴风作浪。根据世界黄金协会的报告，对黄金的投资和投机性需求已大大升高，这将使未来的金价大幅波动，投资风险加大。
在黄金投资中，购买纸黄金的价格风险比较大。比如中国银行的黄金宝业务，没有实物金的交割，赢利完全依赖价格波动，投资者根据国际黄金市场价格波动的情况进行高抛低吸，从中赚取差价。人们购买纸黄金看重的是高赢利性，但往往忽略了它可能带来的损失。
▲人才风险
专业的黄金投资人才不仅要有丰富的黄金知识，还需要具备丰富的黄金交易经验，既能对黄金市场进行分析和判断，也能指导客户如何躲避风险，实现赢利。
我国目前正缺少这种懂得黄金投资分析、判断和操作的人才。人才匮乏增大了黄金投资的风险。
▲结构性风险

黄金衍生品投资工具在结构上就像一个倒置的金字塔，其承诺的黄金远远超过标的物的数量，保持金字塔平衡的是商业信用。市场扩张是在黄金融资和实物黄金挂钩的基础上进行信用膨胀。比如，一个黄金投资基金的经理想从一家商业银行购买实物黄金，但是银行建议他买黄金票据来代替实金。而这家商业银行实际上只有少量的金砖，却提供了许多黄金票据，并满足交割要求。票据的持有人并不拥有黄金，他们所拥有的只是银行对票据支付的承诺。
▲回购风险
我国实物黄金的回购渠道并不畅通。国外的黄金回购量占总需求量的20%左右，但在我国，这个比例还是一个个位数。
对于实物黄金交易，中国建设银行提供回购服务，但只限于建行出售的龙鼎金。金店虽然也提供回购业务，但是规模都相对较小。
这种不畅通的回购渠道导致黄金变现能力下降，加大了投资黄金的风险。
▲法律风险

目前，我国黄金市场依然遵循1983年出台的《中华人民共和国金银管理条例》运行。日前，在上海黄金交易所的会员大会上，人行表示即将颁布新的《黄金交易管理条例》。
然而，我们缺乏场外市场监管的法律法规。不完备的法律体系让广大投资者暴露在巨大的黄金投资风险中。
▲其它风险

流动性风险

这种风险在客户建仓与平仓时表现得尤为突出。建仓时，交易者难以在理想的时间和价位入市建仓，不能按预期构想进行操作。而当价格呈现连续单边走势时，市场流动性降低，使交易者不能及时平仓而损失惨重。
因此，要规避流动性风险，客户应该选择市场容量大，报价连续，信誉高，各类操作方式齐全的优质黄金投资公司。
经纪委托风险

客户在选择黄金投资公司进行委托的过程中产生的风险。客户在选择黄金投资公司时，应对公司的规模、资信、经营状况等作对比，确立最佳选择后签订客户协议书。
强行平仓风险

在保证金交易中，当风险达到规定程度时，公司会对客户的头寸强行平仓，如果价格波动较大，而客户的保证金不能在规定时间内补足的话，交易者可能面临强行平仓风险。
因此，客户在交易时，要时刻注意自己的资金状况，防止由于保证金不足，造成强行平仓，给自己带来重大损失。
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