黄金投资心得
1、 重要会议，需要关注

几乎每天各国都会召开大大小小的政治、经济会议，但国际金市所关心的主要是西方主要工业国家政治、经济首脑出席的重要会议。如：七大工业国高峰会议、美日高峰会议、欧盟财长及央行行长会议等。
这些会议往往将对黄金市场走势和外汇市场动向产生重大影响。虽然这些会议所发表的公报有时仅仅是官样文章，但会议的背后经常会达成一些不为外人所知的暗中协议。国际金市是一个市场心理因素占主导地位的市场，因此这些会议对金市所产生的心理影响，决不可小视。
2、 央行干预，区别对待

当一国货币汇价发生较大幅度波动时，该国央行往往通过干预的方式直接影响汇价，从而间接影响黄金走势。
一般来讲，央行干预方法分为口头干预和直接干预。口头干预是指央行官员通过各种信息途径表达其对目前汇价波动不满的态度，利用市场比较敏感的心理平息波动；直接干预是指央行直接与商业银行或委托商业银行作为代理，进行较大金额外汇买卖的市场行为，促使资金流向黄金市场。
干预的规模可分为单独干预和多国联合干预。有时，央行干预行为只能在短时间内对金价产生影响，金价继续按原有方向波动。这种波动可能延续一周、一个月甚至更长的一段时间。只有在央行干预得到市场认同的情况下，干预行为才能产生明显效果。若一国的黄金储备和外汇储备较低，干预行为无法得到其他国家的认可或支持，干预行为往往难于奏效。
因此，我们在实际操作过程中，要具体问题具体分析，不要一听到干预的消息就认为金价会立刻转势，应该关注市场对于干预行为的进一步反应。只有准确抓住市场心态变化的投资者，才能走在胜利者的行列中。
3、 不可极度悲观，不可极度乐观，投资量力而行

一些金市投资者在市场连续公布不利数据和市场连续下跌之后，常常表现为极度悲观的态度；当市场连续公布利好数据和价格接连上扬后，往往表现为极度乐观的态度。这两种态度都不利于参与黄金交易，这将使自己失去公正分析市场的能力，以自己的主观倾向掩盖了市场的客观变化，无法捕捉市场真实心态的变化，从而丧失获取盈利的机会。
参与黄金投资要来量力而行，不可孤注一掷，把一生的积蓄像赌注一样全部投进去。因为那样，市势本身万一测不准，就有发生大亏损甚至不能自拔的可能。明智的做法是先投资总额的三分之一，市势明朗、于己有利，再增加投资，如前面所说的金字塔式地进行。在市势逆境的时候，最需要预防孤注一掷的心态萌发。作为私人投资者，也要给自己定一个交易额，自我约束。
4、 战争状态，金价攀升
在历史上，黄金还不单单被视为是防范通货膨胀的手段，更被认为是一种防止战乱、防范自然灾害的保险形式。与纸币不同，无论是在何种社会环境还是在某个国家，黄金均是一种价值交换的有效媒体，是一种不受当时当地的社会制度、经济环境影响的硬通货。
国际社会政治动荡，战争持续不断，终将会影响黄金生产量并造成黄金共给减少，促进金价上扬。当然也有因政局不稳，使大批投资者抛弃其它投资工具而转向黄金的投资保值者从而扩大了需求吃鸡刺激金价持续上升的现象发生。例如第二次世界大战、1977年~1978年的中东战争、1979年的伊朗革命、1980年的阿富汗战争、1986伊朗门事件以及美国总统里根遇刺、海湾战争，特别是2001年9月11日在美国发生的恐怖事件及以后美国发动对阿富汗塔里班进行的战争，都曾使黄金价格在短时期内急剧上涨。
5、 众口一词，需要冷静
经验表明，当所有的市场舆论高度一致的时候往往也就是市场走势即将发生逆转的前夕。对于市场高度一致的言论倾向，投资者需要保持冷静，因为这个时候往往是投资者已经准备获利里了结的时候。当金价大幅走低并屡创新低之后，更要冷静思考。金价连续拉高，并屡创新高，需要谨慎做单。从这些言论中分析失去理智的成分，作出正确的思考，从而使自己的操作连续盈利。
6、 顺势作盘，提高止赢

我们参与黄金投资交易的目的在于求利，而非求名，别人的赞誉未必能够为自己带来丝毫的利益。一些投资者在作顺势交易时，很容易被眼前的暂时胜利冲昏头脑，忘记金价是在涨跌起伏中前进的。有涨必然有跌，大涨之后必然回调，如果不能保住眼前的即得利益，很容易被金价的大幅回调搞得灰头土脸。
判断市场的底部和顶部都是十分困难的事情，即使专业分析人员也往往只有在该底部或顶部形成后才能得出肯定结论，因此这种判断对于我们普通的投资者更是难上加难，唯一的方法就是正确判断涨势的情况下逐步提高止赢价位，步步为营，以维护已经到手的既得利益。
7、 周K线和日K线，认清趋势和周期

即使是那些只做T+D交易的短线投机者，也不能仅仅依赖60分钟K线图，认清中长线态势是必要和有益的。周K线图和日K线图的作用，正是在于帮助投资者认清趋势和周期。顺势而为是黄金市场制胜的秘诀。预测市场趋势发现重大阻力点，是日K线图最终能够重要的功能。每一根日K线图上直线的象征意义是：通常情况下，当开盘价很低而收盘价接近全天最高价，即当天拉出一根大阳线是买入信号；而收盘价和开盘价持平，当天开出一根十字星即是市场有所等待，可能会有转折的信号；而开盘价较低，价位上涨后，又退回到开盘价以下收市，当天开出一根带有长影线的阴线是明显的下跌信号。需要注意的是，这些信号须和其它分析手段合并使用，准确率才更高。在大的涨势中，常夹杂有一些小的跌势，这些小跌势的时间通常在一星期左右，只有经常研究日K线图和周K线图，才可能不被短期趋势搅昏了头脑。
顺势买卖要注意在趋势刚刚形成时就果断跟进。大多数投资者容易犯的错误是在跌势中跟进太快，总以为价位已低，于是不断地逆势买进，偶尔抓准了反弹机会可赚一点，但如果抓错了入市点，或未能及时获利平仓，就会被套牢，拖得越久，损失越大。
周K线图和月K线图并不仅仅是供长线投资者参考的。周K线图除了揭示大势外，它还揭示黄金价格涨跌的周期性规律。通常情况下，如果周K线图的位置在上涨周期中，上一根周K线图收市在高处，本周价位突破上周最高点。这些都是上涨的信号。在判断市场走势的大转势时，周K线图在黄金循环周期中的位置是十分重要的。
黄金市场的用兵之道，贵在随机应变。但对于入市不久的投资者来说，寻找市场的顶和底，或许会觉得很难，但是对于那些功力高深的黄金交易大师，却有人专用找顶和找底的办法，输小赚大，累积了几十亿美元的财富。黄金市场的心理行为特性，也并非一成不变，随时研究这些变化，对市场和自身的心理行为特性善加把握，则知己知彼，离战胜黄金市场就不太遥远了。
8、 对其它投资工具，横向联系，比较收益
股市、汇市及其它走资市场对黄金价格也会产生影响。一般来说，当股市下挫时，金价就会上升。其原因主要是由于股市下挫时，除了投机性的因素外，其变动程度反映了人们对整个社会经济前景的预期。如果人们对社会经济前景普遍看好，投资或投机资金就会流入股市，对黄金投资的兴趣则会相对下降，需求减少，金价则下降；反之，则会使投资资金流入黄金市场，人们对投资黄金的兴趣提高，造成黄金投资需求增加，黄金价格上涨。
与其它投资工具相比，投资黄金市场既不能生息，也不会分红。黄金投资者的全部希望只能寄托在黄金价格的上涨上（提供卖空操作的黄金AuT+D交易除外），因此当其它投资工具的收益增加时，人们就会将黄金投资收益率与短期利率进行比较，然后在市场上抛售黄金，将资金转向其它投资工具。这主要是由于在资金市场上，投资工具一般不会受资本值变动的影响。它们实际上是无风险投资形式（当然其前提条件是债务人必须有偿还能力）。当资金市场的利率上升时，人们更愿意把投资注意力放在资金市场上而不愿进入黄金市场，投资人的这种举措会迫使黄金价格下跌。相反当资金市场的利率下降时，黄金价格就会出现上升趋势。当然这个也和通胀有密切关系。
9、 黄金市场与证券市场负向相关

黄金所具有的这种独立价格的特点，已使其成为投资者分散投资风险的一种有效工具。在上一世纪的70年代以前，黄金还一直被人们视为是一种最安全的投资方式。当时，在大多数投资者的投资组合中，黄金投资占了较大的比重。只是到了上一世纪90年代以后，由于黄金价格持续下跌，使黄金投资者蒙受了巨大损失，人们开始对黄金作为分散投资风险工具的作用有了新的认识，并促使人们减少黄金投资在整个投资结构中的比重。
10、 充分准备，不可贸然

我们在进行市场交易之前首先要对整体黄金市场的走势作好分析判断，作好充分准备，然后才能按照设定好的交易计划进行交易。除有重大意外事件发生，当金价在计划范围之内发生较大波动的情况下，不要轻易改变自己的交易计划，尤其是当听到不同见解时，首先需要慎重思考，才可作出改变交易策略的决定。如果贸然入市，很可能得到的只是一根难于取舍的鸡肋。金市进出就是钱财的输赢，对每个人的心理状态影响极大。心理的紧张程度关系到交易的成败，灵机一动的结果往往是失败的开始。
11、 交易方法，各有千秋

金市资金的操作方法每个人都有所不同，只要适合自己都是可行的方法。目前较为常见的主要有以下几种：
▲分段买入型

如交易者手中有3万美元资金，将其分成3等份每份1万美元。当看好后市上涨时，在当前640美元价位将第一份资金购入，如果黄金价格上涨即行派出获利，如价格下跌，在636价位用第二份资金购入，上涨抛出第二份资金，若价位下跌，用第三份资金于628价位再次购入。这样3笔资金交易互不干扰，即可均摊购入价位，又可单独获利。缺点减少获利幅度。
▲全部投入型

当投资者看好某个价位，一次性全部买入，获利抛出。这种方法交易行情把握得好获利巨大，一旦失误，亏损也大。
注：此资料摘自《中国黄金报》
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